

谷雨时节春耕忙

——各地加快春耕春播生产见闻

新华社记者

雨生百谷。当前我国春耕进入关键时期,水稻移栽、大豆播种、小麦春管……田间地头呈现出一片繁忙景象。记者在湖南、黑龙江、安徽等产粮大省看到,各地农业工作者和农民一起勤劳作、动脑筋,努力为实现全年丰收打下坚实基础。

应农时 田间忙

“现在正是移栽的好时节,秧苗舒服人不累。”在湖南省常德市汉寿县罐头嘴镇保南村,向东农机合作社负责人黄小平正站在田埂上,指挥一台插秧机将育好的水稻秧苗移栽进农民大田。他告诉记者,这几天,当地温度维持在20摄氏度左右,不仅有利于秧苗返青,大家劳作时也不会觉得太累。

今年,汉寿县落实早稻生产面积58.8万亩,黄小平要帮农户“代插代抛”早稻秧苗5万亩。从4月15日开始,他手下的200多台插秧机和插秧机全部出动,以每天5000亩的速度不停作业。“省时省工效率高,所以今年找我的人特别多。”黄小平说,一个多月以来,他“接了不下1000个预约电话”。

在位于黑龙江省七台河市的北大荒集团北兴农场有限公司,一台台播种机在田间穿梭。今年,北兴农场大豆种植面积25.85万亩,采用气吸式播种机配套大马力机车,在保证大豆播种深度、均匀度的同时提升了大豆播种速度,每套每天可完成300余亩大豆地的播种任务。

北兴农场有限公司科技研发中心主任段连臣介绍,今年农场采用“三五”

早播技术和精密管理方式,使大豆播期较往年提前了10天左右,为大豆抢积温、促高产夯实基础。“从4月上旬起,符合条件的地块就陆续开始播种。如果天气条件合适,‘五一’之前春播就能完成。”他说。

据农业农村部农情调度,截至4月18日,全国已春播粮食1.6亿亩,完成意向面积的17.3%,同比略快。分作物看,早稻播栽近七成,中稻已育秧近七成。薯类播栽过四成,春小麦四成半,春玉米过一成,春大豆完成8.3%。

调结构 提品质

今年中央一号文件提出,深入推进大豆和油料产能提升工程。作为我国最大的优质大豆生产和供给基地,黑龙江积极在稳面积、提单产上下功夫。

在黑龙江省绥化市绥棱县,向荣现代农业专业合作社的万亩耕地已经完工,以每天5000亩的速度不停作业。“今年向荣村要种8316亩大豆,比去年增加了1000多亩。”合作社理事长刘峰说,“我们采用垄上三行密植的新方式,也就是在1.1米宽的垄上密植3行大豆,这样可以更合理地利用垄上面积,而且有助于抗倒伏、提产量。”

在安徽省阜阳市阜南县许堂乡邵庄村,一台自走式打药机的机械臂不断向麦田喷洒药剂。这是种粮大户刘正宏为预防病害、保证小麦品质进行的“一喷三防”作业。

刘正宏今年种植了620亩优质单品

种专用小麦。“以前田里种四五个小麦品种,收麦时不同品质的小麦混杂在一起,卖不上价。现在不同了,种一个优质品种,不仅质量有保证,价格还上去了。”他解释,优质单品种专用小麦更符合面粉企业的特定加工需求,价格随行就市。去年他种优质麦每亩地溢价近200元,整体收益较种植普通麦提高了12万元左右。

阜南县自2018年开展品牌小麦基地建设,播种面积如今已占到全县小麦播种面积一半以上。记者从阜南县农业农村局了解到,近年来当地根据市场需求调整农业供给端种植思路,全面落实品牌小麦标准化生产技术,实行统一供种、统一耕种、统一防治、统一机收、统一销售的“五统一”模式,经过对万亩示范片和乡镇建制村推进品牌小麦的测产,发现品牌小麦亩产增加31.8公斤,农户亩均增收95.4元。

强春管 保丰收

在湖南省益阳市沅江市农业农村局采访时,记者发现办公楼里工作人员不多,留守值班的种植业股股长徐良忠告诉记者,大家这几天都下乡指导农民去了。

“前期气温低,最近气温又有所回升,温差加大会增加绵腐病和立枯病发生的风险。”徐良忠说,往年为减少病害发生可能,农业部门会指导农民在浸种时对种子消毒。今年,为进一步提高秧苗成活率,他们配制了特殊药剂,在秧苗长成“两叶芯”时进行喷洒。

“你看这个秧苗叶片肥厚、根系发达,说明长得非常好。”沅江市琼湖街道便民现代谷种植合作社负责人王剑良前段时间在农业专家指导下,给秧苗喷洒了这种特殊药剂。“折合下来,每亩秧田只多了10块钱成本,可以说是花了小钱办了大事!”王剑良说,过两天他就要给移栽秧苗施肥。

记者了解到,今年春耕开始后,湖南省农业农村厅专门抽调148名业务骨干,组成74个小组,奔赴全省14个市州,下乡进村对农民进行春管培训和服务。

在安徽省蚌埠市怀远县徐圩乡,盛世兴农机专业合作社理事长尚跃正在田头指挥工人们开展小麦赤霉病防治飞防作业。“今年我有3万亩托管麦田要开展防治,预计两三天就能飞防一遍。”他说。

赤霉病被称为“小麦癌症”,往往“可防不可治”。怀远县农业农村局副局长梅军介绍,今年怀远县组织了包括乡镇农技站长及部分种粮大户等在内的80余人,参加小麦赤霉病防控现场会,配备20万台电动喷雾器,统防统治日作业能力达20万亩。

记者从安徽省植物保护总站了解到,截至4月17日,全省已防治小麦赤霉病2971.11万亩次,占需防治面积的33.77%。其中,统防统治面积2704.88万亩次,占已防治面积的91.04%。

(记者 周勉 水金辰 金地 于文静;参与采访:唐铁富)

(新华社北京4月20日电)



河北山海关:春意暖 花枝俏 果溢香

4月19日,游客在秦皇岛市山海关区孟姜镇一处桃园内拍照。

近日,河北省秦皇岛市山海关区的桃树、樱桃树、苹果树等果树相继开花,大棚樱桃陆续成熟,果农忙着采摘、管护,游客前来赏花、采摘。近年来,山海关区引导农民在山坡和丘陵地带种植樱桃树、桃树、苹果树等果树,促进山坡增绿、农民增收。

新华社记者 杨世尧 摄

百年老港的绿色转型

新华社记者 刘佑民 余春生 周楠

还未到城陵矶港,远远就看到一个巨大的“胶囊”形大棚在阳光的照射下分外醒目。工作人员介绍说,这颗“大胶囊”已成为这座百年老港的新名片。

烟波浩渺的洞庭湖与滚滚东逝的长江,在湖南岳阳交汇,形成一段10余公里深水岸线,孕育出“长江八大良港”之一的城陵矶港。

但对于当地的老百姓来说,城陵矶港却曾是不入避而远之的地方。

“以前晴天一身灰,雨天一身泥,下班回家第一件事就是洗澡。”在城陵矶港工作了31年的码头工人袁海斌回忆,老港是散货码头,铁矿石等货物过露天堆积和转运,扬尘、噪音、污水等问题一直令人苦不堪言。

而今,走进城陵矶港,煤炭、铁矿石露天堆积如山的场景早已消失不见,港口干净整洁,卸船机、皮带机、斗轮机、装车机有条不紊地运行着,将一船船矿石运往目的地。

“胶囊”大棚对于港口环境的改善

发挥了重要作用。”岳阳城陵矶港港务有限责任公司安环管理部经理潘爱文介绍,现在船舶靠岸后,会通过桥式卸船机把货物卸到皮带机上,输送到“胶囊”大棚中,再通过斗轮机、装车机输送到火车车厢,平均2.5小时便可完成一列火车的散货装车任务,整个过程全封闭。“针对散货装卸时可能产生的扬尘,散货大棚内还通过降尘喷淋等方式,最大限度减少污染。”

“有了‘胶囊’大棚,刮风下雨也不怕了。我们上班再也不用担心衣服、鞋子被弄脏了。”袁海斌告诉记者,过去港区运输全靠烧柴油的汽车,现在全程电力机械作业,尾气没有了,声音也小得多。

2020年4月25日,巨型“胶囊”形散货大棚正式投用,这是城陵矶港近年来坚持“共抓大保护,不搞大开发”,推进环保提质改造的一个缩影。

记者行走在港区发现,闭环管理的不只是货物,还有污水。据了解,码头

的污水、喷洒水和初期雨水会统一收集至港内污水处理站,经过沉淀过滤、紫外线消毒等步骤后形成中水,再次循环用于港内降尘喷淋和绿化喷洒。设计污水处理能力达每小时50吨,污水收储能力超过3000吨。

“处理后的净水可以用来养鱼。”岳阳城陵矶港港务有限责任公司环保处理员邹强告诉记者。

老港的提质改造,既解决了环保问题,也让工作更加高效。“现在两天的作业量相当于2008年一个月的作业量。”邹强说,目前城陵矶港卸船能力可达每日5万吨,装车发运能力为每日12列至15列,年货物进出港量从2020年的2000万吨增长至2022年的2980万吨。

如今,站在城陵矶港老码头,震耳的轰鸣、漫天的扬尘、横流的污水皆是历史,一江碧水映衬下,随风摇曳的水草、往来如梭的船舶、自由翱翔的水鸟构成了一幅美丽画卷。

(新华社长沙4月20日电)

2023年全民健身线上运动会启动

新华社北京4月20日电 由国家体育总局群体司、中华全国体育总会群体部、联合国体育总局部分运动项目中心、全国性单项体育协会、省(区、市)体育部门和互联网平台共同开展的2023年全民健身线上运动会20日正式启动。

据主办方介绍,2022年首届全民健身线上运动会共有109家单位参与办赛,其中包括50余家互联网平台、国家体育总局10个运动项目中心和139个国家级单项协会、10个省(区、市)体育部门。活动在体育总局官网设立主赛区,在Keep等多个运动互联网平台设分赛区,累计上线150天,共设置68个比赛项目,举行赛事活动150余场,累计报名参与人数突破1396万人,累计颁发参赛证书327万余份。此外,还有100多位奥运冠军、世界冠军等优秀运动员通过宣传海报、线上竞赛、话题互动与挑战等方式倡导百姓共同参与,推动实现竞技体育成果与全民共享。

在吸收去年经验的基础上,2023年全民健身线上运动会通过精准人群覆盖、

创新线上参与、全运动场景覆盖及完善保障与奖励机制等手段,力争实现线上运动会的全方位升级。

据介绍,今年的运动会新增三大亮点。一是参赛通道更加便捷,除体育总局官网等参赛入口外,全新上线微信小程序,通过移动端降低参赛门槛、优化参赛渠道;二是赛事服务更加精准,针对各地方不同的办赛环境和要求,主办方将提供个性化“赛事包”,通过虚拟交互技术的升级迭代,创造运动人群线上交互云空间,为用户登录参赛及共享运动数据提供便利;三是运动场景更加丰富,通过引入中国农历二十四节气概念,根据不同节气的气候特点,上线冰雪类、科技智能类、智力运动类、骑行行走类、武术气功类等超60个运动项目,通过春、夏、秋、冬四季全覆盖展现丰富多样的群众运动场景。

在启动仪式现场,国家体育总局群体司司长丁东表示:“我们希望看到更多群众加入科学健身锻炼的队伍中来。通过群众来带动、组织、指导群众,让全民健身蔚然成风。”

全国妇联等5部门部署实施“书香飘万家”全国家庭亲子阅读行动

新华社北京4月20日电(记者 黄明 董博婷)记者20日了解到,全国妇联、中宣部、教育部、文化和旅游部、国务院妇儿工委办近日联合印发意见,部署实施“书香飘万家”全国家庭亲子阅读行动。

《关于开展“书香飘万家”全国家庭亲子阅读行动的实施意见》要求,各地各相关部门要加强家庭亲子阅读指导服务,培育亲子阅读书香家庭典型,设立家庭亲子阅读体验基地、发展家庭亲子阅读指导队伍、打造家庭亲子阅读活动品牌、开发家庭亲子阅读服务产品,助力全民阅读从家庭做起、从娃娃抓起。

意见强调,各地各相关部门要特别

关注农村留守流动儿童、困境儿童及其家庭,持续开展阅读公益项目,为困难家庭提供有针对性的阅读指导,让孩子们共沐书香、共同成长。

意见明确,通过3到5年的努力,家庭亲子阅读行动广泛深入开展,阅读指导更加精准,服务体系更加健全,使家长科学育儿能力得以增强,儿童阅读兴趣和阅读能力得以提升,家庭亲子阅读氛围日益浓厚,亲子阅读理念得到普遍倡导。

据悉,2023年全国家庭亲子阅读行动将以“书香飘万家 阅启新征程”为主题,全国妇联将与相关部门举办重点书目阅读分享会、阅读论坛、阅读指导等活动,上下联动推进家庭亲子阅读行动走深走实。

云南大学迎来100周年校庆

新华社昆明4月20日电(记者 严勇 孙敏)千秋峥嵘薪火传,百年恰是风华茂。4月20日,云南大学迎来100周年校庆。当日,云南大学建校100周年暨创新发展大会在云南大学呈贡校区隆重举行,万余名师生和海内外校友等欢聚一堂,回首百年光辉历程,共话云大未来发展。

云南大学始建于1922年,1923年正式开学,是我国西部边疆最早建立的综合性大学之一。建校百年来,云南大学先后培养了30余万名各类人才,为民族团结进步和边疆稳定繁荣作出了积极贡献。

云南大学党委书记林文勋在校庆致辞上介绍,作为一所地处祖国西南边疆的综合性大学,云大始终融入我国高等教育发展的进程,与时代同进步,与国家共命运。当前,云大正奋力推进“双一流”建设和高质量发展,努力开创边疆民族地区中国特色世界一流大学建

设的崭新局面。

“‘努力求真、努力求新’是母校留给我最宝贵的精神财富,令我一生受益、一生受教、一生感恩。”云南大学1958级校友、中国科学院院士孙汉董回顾自己求学时光的同时,也勉励青年学子把智慧和汗水挥洒在祖国最需要的地方,更好实现人生价值。

100年来,云南大学秉承“会泽百家、至公天下”的办学精神,扎根祖国西南边疆民族地区,培养了大批优秀人才,为促进民族团结进步、服务区域经济社会发展作出了积极贡献。

云南大学校长、中国科学院院士方精云表示,站在新的历史起点,云大将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,全面贯彻党的二十大精神,全面深化办学水平,为党育人、为国育才,推动铸牢中华民族共同体意识,为建设教育强国作出新的更大贡献。

北京去年日均专利授权量达550件以上

新华社北京4月20日电(记者 阳卿)北京市知识产权局副局长潘新胜在20日召开的2022年北京知识产权保护状况新闻发布会上介绍,截至2022年12月,北京市有效发明专利量47.8万件,同比增长17.96%,每万人发明专利拥有量达到218.3件。2022年全市专利授权量20.3万件,其中发明专利授权量8.8万件,换算则为平均每日专利授权量达550余件。

为加强知识产权转化运用,北京市实施专利转化专项,投入4000余万元支持北京市百余家中小微企业购买并实施专利技术;为北京市单项冠军企业和重点领域中小微企业提供综合性知识产权风险保障,

全年支持158家企业投保1452件专利;首创式点的知识产权海外纠纷法律费用保险已为人工智能、数字安全、信息技术服务等领域企业,提供风险保障4200万元。

为推动知识产权促进产业发展,北京市聚焦核心技术产业主体,引导在京央企或产业龙头企业建设知识产权运营中心。截至2022年底,北京市产业知识产权运营中心达5家;支持开展传感器等电子信息领域高价值知识产权培育运营工作,新增国内专利55件、涉外专利申请8件,创制传感器及延伸领域专利92件。推动建立集成电路专利池并实现累计近2.2万件专利入池。

公告

琿春兴安地板有限责任公司员工王志伟,身份证号:20221197610070539,无正当理由连续旷工15天以上,根据《劳动法》相关规定,公司决定与王志伟解除劳动合同。自本公告之日起30日内,王

志伟未回单位办理解除劳动合同手续,视为自动解除劳动合同。

琿春兴安地板有限责任公司
2023年4月20日